Theorieaufgaben (

1. Gegeben ist der im dreidimensionalen Raum definierte Vektor m = div (z x g) = o (Eihzion).

Differenzieren Sie den Ausdruck in einem ersten Schritt und spezialisieren Sie dann das Ergebnis
auf die erste Komponente m;. Achtung: Der Spannungstensor soll dabei nicht als symmetrisch
angenommen werden!
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Gegeben ist der 3-dimensionale Spannungszustand eines Wiirfels.
Berechnen Sie den Spannungsvektor am Schnitt I-I gemi8 der
Cauchy-Tetraedergleichung.
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3. Gegeben ist das Feld y(z, t). Notieren Sie die substantielle Zeitableitung des Volumenins
indem Sie das Reynoldssche Transporttheorem anwenden.
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Welche resultierende Druckkraft F
wird von dem im Behilter befindli-
] chen Wasser auf den Behilterboden
<1 ausgeiibt? Die Abmessungen des
—~ | = Behilters sind der Skizze zu entneh-
men, alle Angaben sind in Meter.

§C’ Geg.: p = 1000kg/m®, g = 10m/s?
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4. Schnitt: Draufsicht:
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5. Geben Sie die ( sinheiten folgender Gréfen in den Einheiten 1, kg, m und s an:
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6. Beschreiben Sie kurz in Worten, worin der Unterschied der Eulerschen zur Lagrangeschen Be-
trachtungsweise zur Darstellung von Bilanzgleichungen in der Mechanik besteht.
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7. Wie lauten die zwei Randbedingungen am rechten Balkenende F {f»)T
fiir den skizzierten transversal schwingenden Balken? z  EI
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8. Ist in einem runden Stab aus Stahl die Wellenausbreitungsgeschwindigkeit der Scherwellen
(Torsion) ¢y groBer. kleiner oder gleich der Wellenausbreitungsgeschwindigkeit der Longitudi-
nalwellen e ? Kreuzen Sie die richtige Antwort bitte an.
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